

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Воронковой Ольги Юрьевны на тему «Развитие сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции (на материалах Алтайского края)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1.2. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – АПК и сельское хозяйство)

На современном этапе существуют два основных способа организации и ведения сельского хозяйства: органический, базирующийся на использовании естественных ресурсов природы и химизированный, при котором дополнительно используются ресурсы химического происхождения. В современных условиях химизированное сельское хозяйство превалирует. Использование большинства неорганических ресурсов в сельскохозяйственном производстве негативно влияет на окружающую среду, а через производимые продукты - и на здоровье человека. Этот факт послужил поводом для начала возрождения органического сельского хозяйства в последние четыре-пять десятилетий. Однако для масштабного развития этого направления требуется найти способы компенсации возможных потерь в результате сокращения объемов производимой сельскохозяйственной продукции, усовершенствовать технику и технологии, обосновать рациональные формы организации производственного процесса, провести модернизацию инфраструктуры, особенно по сбыту продукции.

Вследствие вышесказанного, вопросы формирования и развития сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции представляются весьма актуальными и своевременными.

Содержание автореферата позволяет судить о научности проведенных исследований, результаты которых апробированы в деятельности функционирующих сельскохозяйственных организаций Алтайского края, а также на международный и региональных научно-практических конференциях. Перечень публикаций свидетельствует о их достаточности.

Автором сформированы концепция и механизм государственного управления развитием сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции. Разработаны методологические основы перехода сельскохозяйственных организаций к использованию системы производства органической продукции. Диссертантом обоснованы и внедрены мероприятия по организации производства органической продукции в сельскохозяйственных организациях. Особого внимания заслуживает разработанный диссертантом методический подход к формированию и функционированию зональных агроэкокластеров, а также разработанная экономико-математическая модель функционирования проекта зонального агроэкокластера «Предгорья Алтая».

Следует согласиться с мнением автора о том, что формирование системы ведения органического сельского хозяйства не означает отказ от индустриального сельскохозяйственного производства. По мнению автора диссертационного исследования, и органическая, и индустриальная системы ведения сельскохозяйственного производства могут эффективно функционировать параллельно друг другу, постепенно трансформируясь в такую аграрную технологию, которая сможет удовлетворить текущие и предполагаемые потребности населения в качественных и экологически безопасных продуктах питания.

Предложения автора имеют практическую значимость для устойчивого развития органического сельскохозяйственного производства.

Однако наряду с отмеченными достоинствами диссертационного исследования, следует отметить, что целесообразно при изучении выше названной проблемы провести исследование возможности проведения товарных и закупочных интервенций органическому продовольствию и обосновать оптимальный уровень продовольственной безопасности страны по органической продукции.

Несмотря на высказанное замечание, диссертационная работа Воронковой Ольги Юрьевны «Развитие сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции (на материалах Алтайского края)» представляет собой актуальное, самостоятельное, завершённое научное исследование, имеющее важное народнохозяйственное значение. Работа отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами - АПК и сельское хозяйство), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Профессор кафедры менеджмента организации
ФГБОУ ВО Санкт-Петербургского государственного
экономического университета.
д.э.н., профессор

Ю.И. Растова

Подпись заверяю

Начальник отдела
управления кадров



Э.М. Уланова

Контактная информация:

Почтовый адрес: 191002, Санкт-Петербург, ул. Марата, 27, к. 506

Телефон: +7 (812) 602-23-04

Электронная почта: rastova.yu@unecon.ru